

Специфика сельскохозяйственного производства, в основном, касается собственных источников финансовых ресурсов. Так, значительные трудности создает неравномерность поступления выручки. При этом значительно возрастает роль заемных средств, они становятся практически единственным источником финансирования текущих потребностей сельскохозяйственных предприятий. Между тем заемные капитал является достаточно дорогим средством финансирования производственно-хозяйственной деятельности.

В настоящее время одним из вариантов государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий является предоставление банковских кредитов под гарантию исполкомов. Однако многие из них не погашаются, и гарантийные обязательства исполняются за счет государственного бюджета, что является неэффективным использованием бюджетных средств.

Таким образом, изучение процесса формирования и использование финансовых ресурсов сельскохозяйственного предприятия является особо актуальным, поскольку бесперебойное формирование финансовых ресурсов и их рациональное использование имеют огромное значение. Наличие в достаточном объеме финансовых ресурсов, их эффективное использование определяют хорошее финансовое положение предприятия, его платежеспособность, финансовую устойчивость, ликвидность.

УДК 631.162:636.5

## **СИГНАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ В УСЛОВИЯХ НОРМАТИВНОГО МЕТОДА**

**Корватовская Л.В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Характерным для нормативного метода является использование сигнальной документации как основание для сверхнормативного расходования материальных и финансовых ресурсов. В качестве сигнальной документации могут использоваться действующие формы первичных документов с продольной красной полосой.

Сумма расхода, указанная в сигнальном документе, означает перерасход, т. е. отклонения от установленных норм в сторону увеличения. При оперативном анализе отклонений необходимо обращать внимание на причины, место, время возникновения отклонений и прини-

мать меры к их устранению. Кроме того, на птицефабрике могут произойти изменения в кормлении птицы, рецептуре рациона, замена ручного труда механизированным и другие. Поскольку это приводит к изменению норм расхода материальных и трудовых затрат, необходимо своевременно осуществлять контроль за регистрацией всех изменений.

Обязательным при внедрении нормативного метода является разработка внутрихозяйственных постоянных планово-учетных цен (ценок), которые используются только на данной птицефабрике. Эти цены необходимы для расчета нормативов затрат, контроля за их соблюдением и осуществления взаиморасчетов за полученные материальные ценности, оказанные работы и услуги при контроле затрат.

Все это способствует оперативному анализу себестоимости продукции, своевременному устранению и предупреждению нерационального расходования средств хозяйства, выявлению внутренних резервов повышения эффективности производства и укреплению внутрихозяйственного расчета.

Таким образом, нормативный метод учета затрат основан на раздельном учете затрат по научно обоснованным нормам и отклонениям от норм с одновременным выявлением места возникновения отклонений и их причин.

УДК 631.162:657.47:636.5 (476)

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА ЗАТРАТ В ПТИЦЕВОДСТВЕ НА ОСНОВЕ ВНЕДРЕНИЯ НОРМАТИВНОГО МЕТОДА**

**Корватовская Л.В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Государственной программой возрождения и развития села на 2005-2010 годы планируется снизить себестоимость продукции и работ в сельском хозяйстве на 5-7%. В связи с этим намечается осуществить систему мер, направленных на экономию ресурсов.

Практическая реализация поставленных задач в значительной степени зависит от организации учета затрат па производство. Наиболее полно этим требованиям отвечает нормативный метод учета затрат на производство, внедрение которого в промышленном птицеводстве вполне возможно, так как в птицеводстве раньше, чем в других отраслях, начался процесс специализации и концентрации производства.